

## СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ УЧЕНОГО, ПЕДАГОГА, УЧИТЕЛЯ

**Г. Я. Беляев, Н. И. Горбач**

В начале февраля в нашем вузе проходил очередной республиканский научно — методический семинар преподавателей кафедр теоретической механики, теории машин и механизмов, сопротивления материалов вузов Беларуси. На этот раз он был приурочен к 100-летию со дня рождения выдающегося педагога, талантливого ученого и просто замечательного человека, заслуженного деятеля науки БССР, доктора технических наук, профессора Геннадия Кузьмича Татура.

Г. К. Татур родился 5 февраля 1902 г. в городе Минске в семье служащего.

До 1915 г. проживал в Минске и учился в Минском коммерческом училище. В 1915 г. в связи с эвакуацией был переведен сначала в Тульское, а затем в 1916 г. в Казанское коммерческое училище, которое закончил в 1918 г. с золотой медалью. В 1919 г. вместе с семьей родственников он переезжает во Владивосток и в том же году поступает в Дальневосточный политехнический институт на механическое отделение, которое закончил в 1927 г. получив квалификацию инженера — механика и был оставлен при институте для научной работы.

Занятия в институте проводились тогда только по вечерней системе, поэтому учебу приходилось совмещать с работой на производстве. С 1922 г. по 1928 г. включительно, работал чертежником, чертежником — конструктором, конструктором и инженером — конструктором, в основном, на судостроительном заводе «Дальзавод».

В Дальневосточном политехническом институте Геннадий Кузьмич проработал до сентября 1939 г. сначала в качестве ассистента, затем с 1931 г. — доцента и заведующего кафедрой сопротивления материалов. Два года был деканом факультета, а с 1932 по 1936 год начальником учебной части и заместителем директора института. В 1936 году по собственному желанию освобожден от административной работы, сосредоточив основное внимание на педагогической и научной работе.

В 1933 г. был утвержден в ученом звании доцента, а в 1935 г. — в ученой степени кандидата технических наук без защиты диссертации, на основании представленных научных работ.

В сентябре 1939 г. в связи с необходимостью переменить климат для членов семьи (жена и двое детей) Г. К. Татур перешел по конкурсу на работу в Криворожский горнорудный институт в качестве зав. кафедрой сопротивления материалов и теоретической механики, где проработал в этой должности до июля 1958 года.

В начале Великой отечественной войны Г. К. Татур был освобожден от призыва в армию и вместе с институтом эвакуирован в город Нижний Тагил Свердловской области. Возвратился в Кривой Рог в 1944 году.

За время работы в КГРИ им написана докторская диссертация, которую он успешно защитил в 1954 г. в Ленинградском институте инженеров железнодорожного транспорта. В апреле 1955 г. был утвержден ВАКом в ученой степени доктора технических наук и одновременно тем же протоколом за № 8 — в ученом звании профессора по кафедре «Сопротивление материалов».

В апреле 1958 г. Геннадий Кузьмич подал необходимые документы директору БПИ с просьбой предоставить ему в порядке конкурса место заведующего кафедрой теоретической механики и с 6 июля был зачислен, как избранный по конкурсу, на эту должность. Геннадий Кузьмич приступил к исполнению обязанностей заведующего кафедрой теоретической механики БПИ в начале 1958/59 учебного года и проработал в этой должности до конца 1962/63 учебного года, т. е. ровно один пятилетний срок. По его личной просьбе был освобожден от занимаемой должности и переведен на должность профессора кафедры.

Всего один срок проработал Геннадий Кузьмич заведующим кафедрой, но он сделал многое, чтобы создать авторитет кафедре не только в нашем институте, но и в республике. Именно им были заложены лучшие традиции кафедры — честность, порядочность, высокая ответственность за состояние научной и учебно — методической работы каждого сотрудника кафедры, начиная от заведующего кафедрой и кончая лаборантом. Все, кто работал под его руководством, помнят его, как требовательного, принципиального, но вместе с тем весьма корректного, заботливого руководителя и просто коллегу.

В связи с оформлением персональной пенсии Геннадий Кузьмич обратился с заявлением к ректору института с просьбой освободить его от должности профессора кафедры теоретической механики с 3 июля 1978 г., а с 1 сентября этого же года зачислить на должность профессора — консультанта этой же кафедры. Его просьба была полностью удовлетворена ему разрешилось вести учебный процесс с выполнением учебной нагрузки и других видов работ в объеме 3-х часового рабочего дня. 1978/79 учебный год оказался для Геннадия Кузьмича последним учебным годом. 7 июля 1979 г. был последний день весеннего семестра этого учебного года. Этот день явился последним и в

жизни Г. К. Татура. В этот день должна была состояться его итоговая лекция в потоке студентов МСФ, однако профессор не пришел на лекцию — по дороге на работу он скончался от сердечного приступа. Незадолго до этого в то же день он выступил с последней своей речью на предварительной защите диссертации его аспиранткой.

Немногим более 20 лет Геннадий Кузьмич проработал в нашем институте, но за этот сравнительно короткий срок он заслужил самое глубокое уважение у всех, с кем ему приходилось общаться от руководства института и до студентов. За время работы в нашем институте им подготовлено более 20 научных и научно — методических работ, из которых 13 опубликовано, в том числе учебное пособие «Курс сопротивления материалов» в трех частях (1962, 1964 и 1966 гг. ). В 1974 г. вышло из печати переиздание первой и второй частей этого учебного пособия «Общий курс сопротивления материалов». Под его руководством в нашем институте подготовлено и успешно защищено 9 кандидатских и одна докторская диссертации, по 20 кандидатским диссертациям он выступал первым оппонентом, причем, по многим, представленным на оппонирование работам, он по существу становился консультантом и помогал диссертантам качественно улучшить диссертационную работу. Многих научных и инженерно — технических работников он консультировал, не являясь ни руководителем, ни даже оппонентом по их научным работам.

Несмотря на занятость и достаточно преклонный возраст, он не отказывался от общественной работы. Это выступления перед студентами в общешкольной, на торжественной линейке по случаю начала учебного года перед первокурсниками, на собраниях коллектива института, на встречах с работниками народного хозяйства и т. д. Он являлся председателем или членом многих советов и комиссий различных уровней — от институтского до республиканского. За честный и добросовестный труд, за успехи в научной работе Г. К. Татур награжден тремя медалями, почетной грамотой Верховного Совета БССР, тремя почетными грамотами министерства ВиССО БССР, многочисленными грамотами учебных заведений, в которых он работал. В октябре 1972 г. Указом Президиума Верховного Совета БССР ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки БССР». Трудно в ограниченной рамке статьи описать большую творческую жизнь крупного ученого и педагога, каким без сомнения был Г. К. Татур.

Наша память о нем будет ему лучшим подарком в том, ином мире, в связи с его 100-летием.